

办好一所学校，教师是重中之重。蒸湘区第三实验小学办学四年，风景这边独好，赢得广大学生和家长的信任与拥戴。究其原因，因为学校有一支爱学习、勤上进、肯负责、有爱心的教师团队，他们以自己专业的技能、敬业的态度——

# 全心全意服务于每一个学生的成长

■本报记者 向吟吟

从创办之初的97人到现在的28个教学班1176人，办学四年，蒸湘区第三实验小学驶入了发展的快车道，风景这边独好！

学生说：“这所学校可好了！老师像父母一样关心我们。”

家长说：“这所学校可好了！老师把我们想到的做好了，把没想到的也做好了。孩子在这里读书我们放心。”

一所学校，一所成立仅四年时间新兴民办学校，何以赢得学生和家长如此深切的信任与由衷的拥戴？校长莫从芬一语中的：“学校快速发展，莘莘学子得以展翅高飞……都离不开一支有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的教师队伍。”

正如莫从芬所言，要办好一所学校，教师是重中之重。蒸湘区第三实验小学现有专任教师61人，其中本科学历以上占70%，团队平均年龄28岁。这是一支绝对年轻的队伍，他们浑身充满朝气和活力。虽然年轻，但是他们爱学习、勤上进、肯负责、有爱心。如语文组的何怡帆、张鑫、汤丽红、王素美，数学组的洪润华、刘淼淼，英语组的张丽、邓芳，综合组的谢鑫、邓先凯……他们敬业爱生，观念新、业务精、一专多能，教学管理能力突出，大部分教师在省市区级教学比赛中获过奖，并获得市区级以上“优秀教师”“教坛新秀”等荣誉称号。他们以自己专业的技能、敬业的态度，服务于每一个学生的成长。

## 因材施教，一个也不能少

学校的最高宗旨是育人。如何育人？那就是既要花时间、花精力去培养学生“高能”，又要让学生在考试中得到“高分”。全体“三小”人以卓越的实践向人们兑现着自己的承诺：对学生百分百负责，使学生百分百进步，让家长百分百放心。

为了这份承诺，“三小”人付出了百倍的努力！办学四年，一批又一批个性张扬、活泼外向的孩子从这里放飞梦想，走向远方。

为使每一个学生都取得进步，获得优势发展，莫从芬对所有教师提出了一个刚性任务：以极大的信心和耐心“提优补差”，“让优等生更优秀，让学困生不落后”。在此目标下，每位教师都针对每个学生的学情制定出“提优补差”的施教方案和验收方案，做到课前了解学生、课上盯紧学生、课后抓牢学生，从而取得了“因材施教、一个也不能少”的优秀业绩。

当然，这一切都需要极大的爱心。学校将“爱校”“爱生”作为聘任教师的前提，作为师德规范的核心。莫从芬送给每位教师的座右铭是：深入细致地了解每一个学生，无微不至地关爱每一个学生，因材施教地培育每一个学生！”

为了帮助一年级全托生更好更快地适应小学住校生活，一年级班教师团队主动请缨，早、中、晚全程跟班，无论在班级、食堂、操场、宿舍，都有老师在值班；因放心不下即将毕业的学生，王素美老师二胎怀孕期间，直到临盆前半个月才开始休假，生下宝宝仅百天又返校回到孩子们身边；六年级一班主任张鑫，对待学生就像对待自己的孩子，无论学习多么困难的学生，她都不放弃，与学生促膝谈心，帮助其树立学习的目标和信心；邓惠是今年新进的班主任老师，她最得意的是跟学生的关系很融洽，

她和学生的沟通交流无处不在：课前、课中、课后，教室、办公室、楼道、操场、宿舍里……师生如朋友，总是想尽办法让学生学得轻松，把学习变成快乐的事情……

这样的例子还有很多，正如莫从芬所言，“我们的老师是‘全能型’”，既负责教学，又负责学生的生活、心理辅导。学生“偏”哪科，就由对应的科任老师进行跟踪，进行有针对性的跟踪辅导，真正实现因材施教，绝不放弃一个学生！

道德上的精心培养，学习上的循循善诱，生活上的无微不至，教师用热心温暖、用爱心滋润、用恒心陪伴的爱，让每一位学生都倍感温暖，倍加珍惜。因为有了爱，教师们才有了崇高的责任感，才有了无限的幸福感；也正是因为有了爱，才有了这生机勃勃、蒸蒸日上的和谐校园。

## 搭建成功成才舞台 提升归属感和幸福感

教师是一个需要终生学习的职业，为了提高教师素质，学校倡导分层发展教师，从教学研究、教育科研、学术研讨多个层面为教师专业发展提供帮助，促进全体教师的成长。并通过采取“请进来，走出去”的办法，邀请专家库的专家来校指导讲学，对学校老师进行观念启迪和精神鼓励；与此同时，学校管理层和教师代表远赴北京、广东等地交流学习，聆听全国知名教育专家课堂讲座，学习先进的管理和教学经验；参加各类校外继续教育和学术研讨活动，回校后通过开讲座、看课例等多种方式进行教学研讨，从而不断提高老师驾驭课堂能力。

针对学校青年教师教学经验相对不足的现状，学校充分发挥教学能手、骨干教师的引领作用，积极安排各级教学能手及“专项特长”的教师指导、讲座，以身边的人培训身边的人。并通过开展一系列的约课、比赛课、公开课，邀请学校领导、专家点评，让青年教师受益匪浅。让老师们在切磋过程中，相互提高进步，从而形成具有创新思维的、旨在培养学生学习方法与能力、培养学生主动求知的课堂。

近年来，该校全体教师不断转变思想观念，积极推进教育改革向纵深发展，创立高效课堂教学法，积极倡导先学后导、先练后讲等，让学生拥有展示自我、锻炼自我、成就自我的舞台，让知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观体现得淋漓尽致。同时，通过教师创设出结合自己和学生学情、年龄特点的教学方法，使学生动起来，课堂活起来，课课都有新鲜感，让每个学生都感受到成长的快乐，每个教师都享受到教育的幸福。

不仅如此，学校倾力为教师的专业成长和人生价值的实现营造良好氛围和条件，如开展各类教师社团活动和联谊活动。在大是大非上讲原则，在小是小非上讲人情，尊重教师人格、情感，关心教师心理需要，如节日时一句问候，困难时一份帮助，工作时一份指导，成功时一份激励……细致入微的关怀使每一位教师在这里找到了“家”的归属感和事业发展的幸福感。

## 建立家校微信群 将教学、管理和服务做到极致

自建校以来，蒸湘区第三实验小



老师们练习硬笔书法



放学后，老师安排学生上校车再护送回家

学利用多种途径加强学校与家庭、教师与家长之间的联系与沟通、交流与合作。建立微信群，让家校沟通变得更及时快捷，家长们可以常常共享教育心得，共论教育话题；“家长开放日”活动，家长走进课堂听课、走进宿舍和食堂，聆听学校工作汇报，感受孩子们的点滴变化，为学校发展建言献策；“亲子活动”，家长和孩子一起游戏、一起阅读、一起劳动……充分的信任、密切的联系、真诚的沟通，赢得了家长的信赖与支持，更增强了教育合力。

在这里，老师们充分利用微信群将各项教学、管理、服务工作做到极致。28个班级均建有家长群，不仅班主任，所有任课老师都在群里，让家长及时了解孩子各个学科的学习情况。学校和班级组织的每次活动，大到少先队德育活动，校园运动会，班级合唱、演讲活动，小到课间一瞥，读报时光，班会主持等等，老师们都会拍下孩子们精彩的瞬间，实时发布在家长微信群里，与家长共享欢乐时光。家长们看到自己的孩子在活动中的精彩表现，格外高兴。

还有学校每次比赛和活动中获奖的同学，考试中优秀的同学，每月评比的先进都会在群里公开表扬。这样，既弘扬了正气，表扬了先进，又激发了家长、同学的热情，形成了良性循环。而那些成绩暂时落后，表现不够好的同学就与家长私聊。家长会在第一时间了解孩子学习、生活的情况，并配合教育，起到

了事半功倍的作用。许多家长都会在群里分享孩子在家里的表现，有助于老师更好地了解学生情况。

莫从芬表示，通过微信交流，家校沟通已不再是居高临下的命令，而是平等的合作。建立微信群，让家校沟通变得更及时快捷；家长的合理诉求也可以通过微信与老师沟通，以便及时调整管理策略，从而成为驱动班级整体发展的原动力。

“在家访、面谈的基础上，再结合微信群、微信号等，这样交流方式就更加全面了。”莫从芬认为，共性问题完全可以通过网络平台解决，特殊问题则需要采取“一对一”的方式，两种方式应是兼容、互补的，目的都是为了让老师与家长建立良好的沟通，帮助孩子更好地成长。

不仅如此，学校每个教研组有群，每个社团有群，每个学科组有群，每台校车有群，每间宿舍有群，还有英语朗读群、语文诵读群、班主任学习群……大家不仅在群里及时更新学生的学习动态，布置和监督学生完成作业，还可以彼此之间相互学习，取长补短。

如今，走进蒸湘实验三小，看到老师们脸上洋溢着的幸福微笑，便如同走进一片阳光，温暖明亮。在这个团结互助、相亲相爱的大集体中，每位老师在自己的岗位上兢兢业业，为学校的整体发展发挥着自己的光和热。